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STAGES OF INTRODUCTION AND REALIZATION OF ENERGY-SAVING`S 
MEASURES ON INDUSTRIAL ENTERPRISES 

В статті розглядається необхідність впровадження заходів для збереження 
енергії на промислових підприємствах, їх альтернативність та представлені 
основні етапи реалізації цих заходів. 

В статье рассматривается необходимость внедрения мероприятий по 
сбережению энергии на промышленных предприятиях, их альтернативность и 
представленные основные этапы реализации этих мероприятий. 

The presented the necessity of introduction of energy-saving`s measures on industrial 
enterprises, their alternativeness and presented basic phases of implementation of these 
measures are considered. 
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ВСТУП 
Через складну політичну та економічну ситуацію 

в країні, підприємства вимушені вести свою 
діяльність в умовах нестабільного ринку. 
Забезпечувати прибутковість та фінансово-
економічну незалежність стає все складніше. В усіх 
сферах діяльності підприємство має вирішувати різні 
проблеми, які, якщо своєчасно не відреагувати на 
них, можуть завдати значної шкоди і як результат 
негативно вплинути на виробничий потенціал 
організації. Особливо актуальним в останній час 
стало питання енергозабезпечення як окремих 
підприємств, так і в цілому України. Ця проблема 
являється важливою, в першу чергу, для промислових 
підприємств, які можна вважати головними 
споживачами електроенергії та палива країни. 

Поняттю енергозабезпечення промислових 
підприємств приділяли увагу багато вітчизняних та 
зарубіжних вчених. Так, енергетичний потенціал 
розглядався в працях Сизонової І., Зеркалова Д. та 
Єфімова Г. Альтернативність ресурсного потенціалу 
можна побачити у роботах Окорокова Л. та Талаха 
Т. Зарубіжні дослідники (Гула А., Люкінг Г., Хен-
сен Ш., Сласс М. та інші) підійшли до цього питання 
з боку енергоефективності. Крім того, значний внесок 
у дослідження питання енерго-споживання на 
підприємствах зробили Вернадський В., Боуен К., 
Кузьмін О., Томпсон А. Савлук П., Санто Б. та інші. 
Однак сам механізм ефективного використання 
енергії на промислових підприємствах розкритий не 
повністю. 

МЕТА РОБОТИ визначити основні етапи 
впровадження та реалізації заходів щодо 
енергозбереження на промислових підприємствах. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
При написані даної статті використовувалися 

наступні методи дослідження: аналіз (кожний 
елемент досліджувався як частина цілого), 
порівняння, узагальнення, наукова індукція (на основі 
знань про окремі елементи був зроблений висновок 
про всю систему). 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Висока енергоємність виробництва впливає на 

рівень витрат і відповідно на вартість продукції. 
Надто високі ціни на товар ускладнюють процес їх 
реалізації і можуть призвести до втрати фінансової 
стійкості чи навіть банкрутства підприємства. В той 
же час така ситуація може мати негативні соціальні 
наслідки, коли значна частина населення не в змозі 
придбати той чи інший товар. Як результат – 
погіршення економічного стану країни. 

В сучасних умовах, промислові підприємства вже 
не можуть ефективно функціонувати без 
впровадження у свою діяльність заходів щодо 
мінімізації використання енергії у виробництві. Тому, 
важливо розробляти нові та удосконалювати існуючі 
заходи відносно енергозбереження на підприємствах. 
Однак, недостатньо лише сформувати необхідність 
корегування діяльності в цьому напрямку. Кожне 
підприємство окремо для себе має визначити, які 
заходи будуть мати максимальний ефект для нього. 
Для прийняття остаточного рішення, необхідно 
приймати до уваги наявні фінансові ресурси 
підприємства та можливості контролю виконання 
впроваджених заходів [1]. 

На рис. 1 представлені основні етапи 
впровадження та реалізації заходів щодо 
енергозбереження на промислових підприємствах. 
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Визначення необхідності впровадження заходів з енергозбереження 

Розгляд альтернатив досягнення поставленої мети 

Аналіз можливостей реалізації обраних завдань 

Впровадження організаційно та економічно-обґрунтованих заходів 

Моніторинг за реалізацією поставлених завдань 

Рисунок 1. Основні етапи впровадження та реалізації заходів щодо енергозбереження на 
промислових підприємствах 

 
Кожний з цих етапів має свій інструментарій та 

може ділитися на декілька більш малих етапів.  
Визначення необхідності впровадження заходів з 

енергозбереження передбачає створення тимчасової 
комісії чи групи, яка б змогла проаналізувати усі 
аспекти діяльності підприємства (виявити проблеми 
та ризики), визначити резерви збільшення 
прибутковості фірми та обґрунтувати доцільність 
саме раціонального використання енергії організації. 
Тобто, на цьому етапі слід розробити систему 
показників для порівняння різних альтернатив 
підвищення ефективності діяльності промислового 
підприємств. Основними критеріями аналізу слід 
вважати: 

 прибуток підприємства; 
 рівень витрат (постійних та змінних окремо); 
 питома енергоємність різних видів продукції; 
 доля енергоємної продукції в загальному 

виробництві; 
 стан виробничого обладнання; 
 рівень викидів у навколишнє середовище. 
Зазначені критерії слід розглядати комплексно, 

так як кожний окремий показник не може 
відобразити ситуацію, яка склалася в організації, у 
повній мірі [2].  

Якщо на першому етапі комісія прийшла до згоди, 
що підприємству слід розробити заходи щодо 
енергозбереження, то можна переходити на другий 
етап: розгляд альтернатив досягнення поставленої 
мети. Представимо на рис. 2 альтернативні заходи з 
енергозбереження, які найчастіше використовуються 
промисловими підприємствами України [3]. 

Серед альтернативних джерел енергії переваги 
віддаються гідроенергетиці та вітроенергетиці. 
Гідроелектростанції посідають третє місце після 

теплових та атомних. За останні роки спостерігається 
значний ріст пікової потужності використання енергії 
вітру в Україні: 2009 рік – 84 МВт, 2011 рік – 1213 
МВт, 2014 – 4095 МВт [4].  

Модернізація та переоснащення енергетичного 
обладнання не може обійтися без використання 
інноваційних технологій, таких як автоматичні 
системи управління температурними режимами та 
інші. 

Прийнявши до уваги всі позитивні та негативні 
сторони кожної із альтернатив, підприємство має 
переходити до наступного етапу впровадження та 
реалізації заходів з енергозбереження: аналіз 
можливостей реалізації обраних завдань. Недостатньо 
лише вибрати захід з максимальною ефективністю. 
Слід також визначити, чи зможе підприємство 
витримати навантаження на свою діяльність при 
впроваджені обраних альтернатив. 

Головна проблеми на цьому етапі – недостатня 
кількість фінансових ресурсів. Усі заходи, як 
правило, вимагають великих капітальних вкладень і 
не завжди підприємство може собі їх дозволити, 
навіть якщо заходи і призведуть у майбутньому до 
збільшення фінансової стійкості підприємства. На 
цьому етапі актуальним стає питання державної 
підтримки промислових підприємств у цьому 
напрямку. 

Після того як буде обрана економічно та 
організаційно-обґрунтована альтернатива, 
відбувається безпосереднє впровадження цих заходів. 
Потім настає останній етап – контроль (моніторинг) 
реалізації впроваджених заходів для зменшення 
енергетичної залежності підприємства. 
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Використання альтернативних джерел 
енергії  

Удосконалення схем електропостачання 

Модернізація енергетичного обладнання 

Підвищення ефективності використання 
палива 

Переоснащення технічного обладнання на 
більш енергонезалежне 

Встановлення приладів обліку надходження 
та використання енергії 

Зменшення долі енергоємної продукції у 
загальному виробництві 

 
Рисунок 2. Альтернативні заходи щодо збереження енергії на промислових підприємствах 

 
Процес моніторингу має відбуватися з 

використанням автоматичного інструментарію обліку 
витрат енергії та спеціальної звітності для контролю 
дотримання встановлених норм використання енергії. 
І цим мають займатися спеціально навчені люди. 

ВИСНОВКИ 
Отже, процес впровадження заходів для 

збереження енергії на промислових підприємствах 
достатньо трудомісткий і потребує багато ресурсів: 
людських, фінансових, матеріальних. Не кожне 
підприємство може собі їх дозволити без підтримки з 
боку держави. В той же час, держава не зацікавлена в 
занепаді промислового сектору, так як це відчутно 
вдарить по економіці країни. 

У подальшому слід розвивати тему 
енергозбереження у напрямку взаємодії держави і 
підприємств. Налагодження механізму отримання 
фінансової допомоги від держави дасть змогу навіть 
малим підприємствам оптимізувати свою діяльність, 

а як відомо, саме на них і тримається економіка 
країни. 
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